



Naše mise

„Kdekoli a kdykoli ve službě demokracii, lidským právům a občanské společnosti.“

Společné aktivity

DEMAS na EU-NGO Forum

Na začátku prosince se DEMAS zúčastnil každoroční konference s názvem [EU-NGO Forum](#), kterou pořádá HRDN ([Human Rights and Democracy Network](#)) ve spolupráci s Evropskou komisí a EEAS (Evropská služba pro vnější činnost). Hlavním tématem letošního fóra bylo „Mládež jako aktér změny v oblasti lidských práv“. Diskutovalo se zde o práci mladých obránců lidských práv, o hrozbách a výzvách, kterým čelí, a o způsobech, jak je smysluplně zapojit do utváření jejich budoucnosti. Kromě účasti sekretariátu, který zastupovala Zuzana Fišerová, se fóra zúčastnily i členka správní rady DEMAS, Nadia Ivanova z Člověka v Tísni, a Veronika Skoupá z Forum 2000.



EU-NGO Forum

Panel na konferenci Forum 2000 o hodnotově orientované zahraniční politice

DEMAS v polovině října uspořádal již tradiční panel na téma různých aspektů při vytváření hodnotově orientované zahraniční politiky na každoroční konferenci Forum 2000 s názvem „[For a Democratic World Order](#)“. Setkali se zde zástupci Parlamentu ČR, ministerstva zahraničních věcí, politických stran, businessu a nevládních organizací. Jedním z klíčových témat panelu bylo zachování důrazu na podporu základních lidských práv a demokracie v zahraniční politice České republiky, s čímž koresponduje i členství ČR v Radě pro lidská práva OSN. Diskuse se dále zaměřila na formování transformační politiky v rámci nového strategického přístupu vlády, ekonomické dopady této politiky, vliv vnitropolitického populismu a způsoby spolupráce s autoritativními režimy v oblasti obchodu a investic. Zajímavou složku diskuze proto tvořila podpora dobrého vládnutí a vlády práva ve třetích zemích v návaznosti na ekonomické zájmy ČR.

Rekonstrukce Ukrajiny: Jak mohou čeští aktéři přispět k přístupu „build back better“?

ForS, DEMAS a AMO uspořádaly 16. 11. kulatý stůl na téma rekonstrukce Ukrajiny. Na kulatém stole se diskutovalo o programu humanitární, stabilizační, rekonstrukční a ekonomické pomoci na Ukrajině, významu místních organizací a o příkladech dobré praxe z různých tematických oblastí.



Měníme společnost. S odvahou.

Iceland
Liechtenstein
Norway

Active
citizens fund

| Nadace OSF

VĚV
VÝBOR DOBRÉ VŮLE
Nadace Olygy Haslové

SKAUTSKÝ
INSTITUT

Aktivity jednotlivých členů

Agora

Agora CE slaví v Bosně a Hercegovině deseti-leté výročí se svými vzdělávacími projekty na posílení demokracie.

V současném projektu [Mladí hrdinové](#) Agora poskytuje středoškolákům dovednosti a podporu k vlastnímu komunitnímu projektu. Je to právě neformální občanské vzdělávání, které zvyšuje účast mladých lidí v politických procesech.

Projekt reaguje na složitost demokracie v Bosně a Hercegovině, kde Agora působí přes deset let. Organizace se také snaží o změny v oficiálních osnovách občanského vzdělávání, bojuje proti decentralizaci a politické složitosti. Mladí lidé jsou klíčovými nositeli změny, a to i přes jejich skeptický postoj k budoucnosti země. Investice do mladých lidí je zároveň investicí do budoucnosti Bosny a Hercegoviny.



Arnika

Ve spolupráci s firmou World from Space zkoumáme ovzduší tam, kde chybí spolehlivý monitoring. Během podzimu tak vyšly studie o znečištění v [Kazachstánu](#) i [Gruzii](#). S místní nevládkou GreenPole navíc rozvíjíme síť občanského sledování kvality vzduchu: zahrnuje již skoro třicet měřicích stanic. Zařízení instalujeme i na Ukrajině. Tam jsme se vrátili v říjnu, abychom na turné od Dnipra po Charkiv řešili nejen ovzduší, ale také jedy v [sedimentech ze zničené Kachovky](#).

Chceme se také systémově postavit jedné z největších hrozeb pro zdraví a biodiverzitu: přehlcení světa plastem. V nové výzvě [Budoucnost bez plastů](#) žádáme jak omezení nadprodukce, tak regulaci toxických příměsí. Výzkum, na němž se podílejí i naši odborníci, totiž ukazuje, že jedovaté látky se v plastu skrze recyklaci přenašejí dokonce [do dětských hraček](#). Potřebná pravidla snad pomůže nastavit nová Plastová úmluva OSN. Jejeho vyjednávání se v Nairobi během podzimu [účastnil](#) i arničí expert na jedy v odpadech, Jindřich Petrlík.



Foto: Jindřich Petrlík

Centrum pro lidská práva a demokracii

Centrum pro lidská práva a demokracii uspořádalo na oslavu 75. výročí přijetí Všeobecné deklarace lidských práv první ročník Lidskoprávního kulturního festivalu. Ten se konal v Brně v kavárně Morgal 10. prosince 2023. Na programu byl lidskoprávní kvíz, který se zaměřoval především na vznik Všeobecné deklarace lidských práv. Následovala diskuze mezi Zuzanou Vikarskou z Katedry ústavního práva a politologie Právnické fakulty Masarykovy univerzity, Lubomírem Majerčíkem z Ústavního soudu a Jiřím Novákem z Centra pro lidská práva a demokracii. Program byl zakončen divadelním představením „Nenávist“ o procesu s Leopoldem Hilsnerem, které zahrála Fakultní divadelní společnost.



Češi Tibet podporují

V listopadu vyšla kniha „Dalajlama a Havel, Česko-tibetské vztahy na pozadí výjimečného přátelství“ autorky Kateřiny Bursíkové Jacques, Kateřiny Procházkové a kolektivu spoluautorů. Pozoruhodná publikace osvětluje méně známý aspekt lidskoprávní politiky prezidenta Václava Havla, kterým byl jeho hluboký zájem o tibetskou problematiku, posílený přátelstvím s Jeho Svatostí čtrnáctým dalajlamou. Kniha nám pokřtila Eva Holubová. K dostání u všech dobrých knihkupců. Doporučujeme třeba jako vánoční dárek.

Arcidiecézní charita Praha

Arcidiecézní charita Praha pokračuje v sociální pomoci nejchudším lidem v Bělorusku

Dar pro seniory v běloruské Krasnopolí: V Domově pro seniory v běloruské Krasnopolí probíhají přípravy na Vánoce. Obyvatelé Domova vyrábějí dekorace a dárky pro své blízké. Ruční práce jsou celoročně jejich oblíbenou činností, která je udržuje aktivní a která jim přináší radost. Stejně jako v předchozích letech, i letos na Vánoce darovala Arcidiecézní charita Praha seniorům osobní vánoční balíčky i materiál pro jejich rukodělné aktivity.

Pomoc lidem v odlehklých venkovských oblastech Grodna: Díky finanční podpoře Arcidiecézní charity Praha pokračuje mobilní pomoc v odlehklých obcích grodenské oblasti. Pracovníci místní Charity dojíždí pravidelně za opuštěnými seniory, lidmi s postižením i za sociálně slabými rodinami. Přivážejí potravinové balíčky, hygienické potřeby, ošacení i léky a zároveň nabízejí psychosociální poradenství.

Přání Ježíškovi od dětí ze sociálně slabých rodin ve Vitebsku: V regionu Vitebsk připravujeme vánoční dárky pro děti ze sociálně chudých rodin. Akci pomáhají organizovat dobrovolníci. Dívky a chlapci s jejich pomocí napsali dopis Ježíškovi, resp. dědovi Mrázovi, který je součástí běloruské vánoční tradice. Podle dětských přání nyní dárky pořizujeme, balíme a dáváme do rodin, aby je děti o Štědrém dnu našly pod vánočním stromčkem.



Foto: Ondřej Besperát

Dne 29. listopadu jsme uspořádali společně s mezinárodní International Campaign for Tibet doprovodnou akci k ministerské konferenci s názvem „Cesta vpřed k míru a stabilitě v Asii a ve světě: Dalajlámova vize“. Cílem této akce bylo diskutovat o transformační síle buddhismu, zejména pod vizí a vedením Jeho Svatosti dalajlamy, a o blahodárném kulturním vlivu, kterým Tibet historicky působí na Asii, Indii, Čínu a Rusko, a o tom, jak zde může dále přispívat k míru a stabilitě. Záznam této výjimečné události můžete shlédnout [zde](#).



Foto: Jakub Macháček

EUROPEUM

Za uplynulé čtvrtletí se Institut EUROPEUM podílel hned na několika zásadních projektech. Na začátku listopadu proběhla konference Transatlantic Policy Forum, která poskytla prostor pro diskusi o nejžhavějších geopolitických problémech dneška. Hned o dva týdny později se do Prahy sjely desítky významných řečníků na konferenci [Prague European Summit](#). Letošní úspěšný ročník summitu pokrýl množství témat od řešení klimatické změny až po blížící se evropské volby a pomohl propojit osobnosti z vládního a nevládního sektoru i z byznysu.

V říjnu jsme publikovali výsledky projektu [RevivEU](#), který ve spolupráci s partnery z ostatních zemí V4 zkoumal pohled občanů na evropská témata. Nově jsme také zveřejnili třídílnou kampaň [Dezinfo Czech](#), v rámci které jsme každý měsíc vyvraceli dezinformace související s Evropskou unií. S projektem [Café Evropa](#) jsme

vyjeli do Jihlavy a vydali jsme také další tři díly stejnojmenného [podcastu](#). Kromě toho EUROPEUM v říjnu oslavilo 25 let svého působení.

FORUM 2000

Nový projekt Nadace Forum 2000 se zaměřuje na demokratické výzvy v Africe

Nadace Forum 2000 letos uskutečnila pilotní verzi projektu [Demokratická Solidarita Afrika \(DSA\)](#). Vzhledem k neuspokojivé situaci demokracie v subsaharském regionu je cílem projektu podpořit jednotu a solidaritu mezi lokálními obhájci demokracie prostřednictvím společných aktivit a dát prostor africkým hlasům a perspektivám v globálních a regionálních dialozích. Iniciativa byla částečně inspirována úspěchy jejího latinskoamerického protějšku [Demokratické Solidarity Latinská Amerika \(DSLA\)](#), která již deset let aktivně propojuje síť vlivných osobností v regionu.

První setkání členů sítě DSA proběhlo v rámci [27. konference Forum 2000](#), konkrétně v počtu 26 účastníků z celkem 13 zemí subsaharské Afriky. Během konference měli účastníci jedinečnou příležitost podělit se o své názory na nejnaléhavější výzvy demokracie, kterým Afričané čelí, na dilemata nedávných vln převratů na celém kontinentu, na složitost ruských a čínských vlivů a na celou řadu dalších témat.



Transitions

The Upward Spiral: Transitions' First Solutions Journalism Podcast!

Transitions is excited to announce the launch of its first solutions journalism podcast series, The Upward Spiral! In this podcast we will deconstruct the craft of solutions journalism and explore the opportunities and challenges when journalists undertake solutions-focused reporting. You can listen to the podcast on [Apple](#) and [Spotify](#) and read more about the podcast [here](#).



Celebrating 10 Years of Solutions Journalism

Our friends at the Solutions Journalism Network marked their 10th anniversary this October, and we were there (at least virtually) to help celebrate! In the span of a mere decade, SJN has done a remarkable job of spreading the concept throughout the world that we need to do a much better job of reporting on what's working and not settle for regurgitating the same problem-based stories over and over again. To honor the occasion, we held [a SoJo party](#) in Prague on 13 October, which featured remote appearances by SJN co-founders Tina Rosenberg and David Bornstein, sharing insights from a decade of solutions journalism. On hand were about 40 practitioners, educators, and enthusiasts based in the Czech Republic, including our very own Ky Krauthamer, Transitions' senior editor, who does a lot of the heavy lifting on the solutions pieces we regularly run. "For me, solutions journalism is one very promising avenue towards expanding the horizons of journalism which have been shrinking," he said.

Check out more photos from the day [here](#) or watch our [video](#).

Discover Our Media Literacy Campaign for Seniors

Explore our array of online and offline courses designed to help Czech and Slovak seniors navigate the complex media environment. Developed by Transitions, Elpida, and MEMO98, with support from Google, our program counters misinformation with practical education. Featuring an original video series enhanced by the Elpida choir, we offer five helpful instructional videos and complementary e-courses. Watch [our music video](#) or checkout our landing page [Faktjokurz.cz/en](#).

"Smart use of media: Raising children and young people with digital media and artificial intelligence"

This international conference was held in Sarajevo on 27 October 2023 during the Days of

Media and Information Literacy initiative in Bosnia and Herzegovina. It formed part of the project “Smart use of media: building resistance to misinformation through targeted training for journalists, teachers and the general public,” authored by Transitions in partnership with Mediacentar Sarajevo, with the financial support of the Transition Promotion Program of the Government of the Czech Republic. See the event photos [here](#).

Transparency International ČR

Stošestka: Čína, Rusko nebo Indie. Jaké má Myanmar vztahy v regionu?

O jihovýchodoasijském Myanmaru jsme se [v podcastu Stošestka](#) od Transparency International ČR (TI) bavili již ve dvou předchozích dílech. Popsali jsme v nich, jak probíhal a jaký má nadále dopad násilný vojenský puč, který vypukl 1. února 2021. Také jsme probrali pro-



tikorupční činnost TI v této zemi. Tentokrát se proto zaměříme na mezinárodní a geopolitický kontext.

Jaké má nyní Myanmar vztahy s okolními státy? Jakou roli hraje Čína a její hegemonie

v regionu? Jak do obrázku zapadají Indie nebo Rusko? Co je to „Malacké dilema“? A jak je to se sankcemi, které uvalila Evropská unie? [Polechněte si](#) novou epizodu Stošestky se sinologem Davidem Gardášem z projektu Sinopsis.

Tiráž

Činnost DEMAS je určována nezávisle a výhradně členskými organizacemi, nevyjadřuje žádné politické či ideologické postoje nebo zájmy jakékoli instituce.

Čtvrté číslo Zpravodaje DEMAS vychází v prosinci 2023.

DEMAS
Asociace pro podporu
demokracie a lidských práv
Pohořelec 6
118 00 Praha 1

info@demas.cz / www.demas.cz
<https://www.facebook.com/asociaceDEMAS/>
IČO: 75156539 / DIČ: CZ75156539

Správní rada:
Nadiia Ivanova
Pavel Havlíček (místopředseda)
Jakub Klepal
Marek Svoboda (předseda)

Výkonná ředitelka:
Sabina Malcová

*Vydání tohoto čísla bylo podpořeno z prostředků
Ministerstva zahraničních věcí ČR v rámci
Programu transformační spolupráce ČR.*

Členské organizace DEMAS:
Agora Central Europe
Asociace pro mezinárodní otázky
CEELI Institute
Centrum pro komunitní práci
Člověk v tísni
Europeum
Nadace Forum 2000
Občanské Bělorusko
Transitions
Transparency International Česká republika

Organizace s pozorovatelským statutem:
Amnesty International
Arcidiecézní charita Praha
Arnika
Burma Center Prague
Centrum pro lidská práva a demokracii
Češi Tibet podporují
Diakonie ČCE – Středisko humanitární
a rozvojové spolupráce
Integria

© DEMAS – Asociace pro podporu
demokracie a lidských práv, 2023

TRANSITION
Transition Promotion Program